

□常 软

这段时间,产业扶贫受到舆论关注。从生态农业到农村电商,从特色种养到乡村旅游,各地产业扶贫百舸争流,为脱贫攻坚注入了内生动力。但也要看到,一些地方的扶贫项目尤其是产业扶贫项目没有实现预期效果,近期国家审计署发布的重大政策落实跟踪结果对此反映突出,也引发了对产业扶贫的深入思考。

扶贫扶长远,长远看产业。回顾脱贫攻坚历程,注重通过发展产业的方式实现精准脱贫,实现从“输血”到“造血”的转变,是鲜明特色。中国是一个“超大规模国家”,各地资源禀赋不同、自然环境各异,而产业扶贫的政策唤醒了各地发展自主产业的主动性,打开了不同地方的想象空间。贵州野生植物刺梨富含维生素,产业化发展之后恰好顺应了消费升级的趋势;甘肃陇南的电商使农产品变商品,贫困户享受技术进步红利;江西瑞金的知名品牌“廖奶奶咸鸭蛋”采用合作社模式,成了带动贫困户增收的“致富蛋”。可以说,哪里产业发展得好,哪里扶贫的效果就突出、后劲就充足。

习近平总书记深刻指出,“发展产业是实现脱贫的根本之策。要因地制宜,把培育产业作为推动脱贫攻坚的根本出路”。脱贫攻坚,外界的推动作用是必不可少的,但外在的推动力不可能永远不变。这就需要把外在的推动力转化为内生动力,提高贫困地区自我发展能力和自我造血能力,才能保证脱贫效果的可持续性,保障贫困地区和贫困人口真脱贫、不返贫。这其中的关键就是搞好产业扶贫。

但也要看到,搞好产业扶贫体现着一种发展能力,也需要破解不少难题,这其中既包括农村自身的条件约束,也包括在落实过程中的新问题。一方面,农村基础设施薄弱,贫困户抗风险能力较弱,常常面临资金、技术、品牌、产业链等难题;另一方面,在推动产业扶贫过程中也出现了一些经营层面的问题,比如说短期化倾向,一些地方急于求成,优先发展“短平快”产业;又如脱离群众的倾向,一些地方贫困户并没有融入产业;还有一些地方不切实际搞“盆景”工程,一哄而上造成市场过剩。凡此种种,无不制约着产业扶贫的推进,解决好这些问题,才能让产业扶贫取得实效。

习近平总书记强调,扶贫开发贵在精准,重在精准,成败之举在于精准。更好地推动产业扶贫落地生根,关键也是要抓住“精准”两个字。这就需要精准对接市场。产业发展是经济活动,要遵循市场规律,按照市场需求发挥龙头企业、合作社等新型经营主体的带动作用。这就需要精准对接群众,形成产业与贫困户的利益联结机制,让贫困户参与生产、实现就业,才能提升贫困人口的自我发展能力,让贫困群众分享产业红利。这就需要精准对接特色,如洛川苹果、赣南脐橙、定西马铃薯等特色产业发展的地方都是紧扣“优势”做文章,因地制宜地选择具有比较优势的特色产业,才是赢得市场竞争的制胜之道。

让贫困群众与全国人民同步小康,这是党和政府的庄严承诺。抓住“精准”这个关键词,更好推动产业扶贫,才能让贫困群众获得持续的发展机会,过上更美好的生活。

推知问题的严重性。市场基数越大,行业乱象的严重性自然也就越大。据《中国卫生和计划生育统计年鉴》披露,2017年,全国体检人次已经占到了总人口的1/3左右,达到4.56亿人次,保守估计,到2021年,体检行业市场规模或将达到2400亿元。如此庞大的市场,任何一个小小问题都会产生巨大的影响。

一个明明属于“朝阳产业”的领域何以如此混乱?一方面,目前的健康体检行业从医疗领域剥离出来以后,实际上仍处于监管缺失状态。体检行业处于公共事业和纯粹商业之间的灰色地带,缺乏监管会导致这一行业良莠不齐,问题丛生。

另一方面,体检虽然是涉医事务,但现实中,体检机构的人才队伍远逊于医院。一个旨在提供健康辅导、健康咨询、疾病预防的机构,如果缺乏高水平人才,显然不可能做得好,遑论赢得公众的信赖。

定期体检是及时发现疾病的有效方法。张黎刚的“爆料”,给了这个领域一记重击。把旧账算清楚,才好重新上路。接下来,有关方面应该认真贯彻落实健康体检的相关制度规定,明确政策规范,完善市场制度,该处罚的处罚,该退出的退出,尽快形成健康管理标准化服务,让体检行业配得上老百姓的信任。

国资投资运营公司试点提速 2版

带着责任和感情扎实做好部分退役军人信访工作 3版

《国家宝藏2》掀全民守护传统文化热潮 4版

甘肃工人报

GAN SU GONG REN BAO

甘肃省总工会主办 甘肃工人报社出版

每日甘肃网 http://szb.gansudaily.com.cn/gsrbl/

2018

12月 14日

星期五 农历戊戌年 十一月十八

总第6990期

国内统一刊号 CN62-0016 邮发代号 53-9

“讨薪”困局如何破解

热点透视

□本报记者 范建设

记者向法院采访时了解到,进入11月份以来,农民工讨薪案件比平时增长了2倍以上,为什么讨薪成了一到年根儿就不可避免的事?为什么会有“年年干活年年欠,年年欠薪年年讨”的怪圈?

日前,记者就此问题采访了兰州市城关区人民法院法官邢定君,多年来邢法官一直关注农民工讨薪问题,他对此进行了分析。

从欠薪这个源头看,多发于建筑等劳动密集型领域。讨薪农民工某就是建筑工地的农民工。在建筑领域,垫资揽活、层层转包等不规范行为是导致欠薪高发的重要原因。究其原因,是国家很多规范建筑行业的法规政策没有得到真正落实。

从讨薪现象看,从裸体讨薪到爬塔吊讨薪,为了求关注求重视,不少农民工上演许多另类讨薪,凸显困难群体的辛酸苦痛。

事实上,从欠薪到讨薪,从中央到地方都有一系列法规政策和救济措施,但却容易执行乏力,在“最后一公里”失灵。欠薪频发,讨薪不断,一些地方的农民工维权中心一到年底就人满为患。说到底,是有法不依、执法不严的老问题没有解决好。一个明显的例证是企业“保证金”制度没有正

常运转。企业保证金制度是指开发商和建筑企业按照工程造价向政府缴纳一定比例的保证金,一旦企业出现欠薪即可动用保证金先行向工人支付。但有的地方保证金收了,要真正支出就难了,从而导致讨薪事件频发。

农民工像皮球一样被多个政府部门踢来踢去,谁也不管,这样的情况屡见不鲜。然而,一旦媒体报道了,网民关注了,领导重视了,问题往往又能迅速解决,欠薪很快被结清。难怪有的农民工事后感叹:到底是管不了还是不想管?我看来是没有把农民工的事放在心上办。

许多遭受欠薪的农民工,无论讨得到讨不到薪水,第二年还得上工地干活儿养家糊口。因此,跳出“年年欠薪年年讨”的怪圈,不能光靠企业主和包工头身上流着道德和良知的血液,更要靠法治的力量。

针对欠薪问题,邢定君法官建议,对于当前频发的欠薪事件,政府部门要切实负起责任,严格依法对欠薪企业采取措施,涉嫌犯罪人员的要移送司法机关;对恶意欠薪企业敢于曝光,让失信者无处容身;对讨薪问题不理不问或拖拉应对的部门,要启动问责机制,并与干部考核评价挂钩。根治欠薪必须用法治思维和法治方式,立法、行政、司



法应积极联动,依法共治,用法治力量推动农民工欠薪问题的根本好转。此外,他还强调,“法院必须站在人民的立场上,带着对农民工的深厚感情把为农民工讨薪事情做好,一年一年地搞下去,直到什么时候农民工讨薪不再成为难事。”

跳出“年年欠薪年年讨”的怪圈,重在建立长效机制。每逢岁末年初,各地各部门发文件、搞行动,集中处理欠薪问题,有些监管部门总是抱着“熬过这段就好了”的心态。可见,对于帮助农民工讨薪,一些衙门老爷仍停留在疲于应付的阶段,缺乏从根源上解决的制度安排。要解决农民工欠薪问题,需要方方面面的努力,也需要长效机制的构建,更需要法治力量的彰显,最需要的一颗真正关心农民工群体冷暖的心。

新闻分析

□斯远

一个旨在提供健康辅导、健康咨询、疾病预防的机构,如果缺乏高水平人才,显然不可能做得好,遑论赢得公众的信赖。

“有些同行会通过护士假冒医生,也有些同行抽了血做都不做(检测),把血倒掉直接

尽管张黎刚在爆料中将自家公司排除在“批评名单”之外,自称“过去十几年当中,爱康坚守做真体检”,但是,“假体检”波及的是整个行业。在这场危机之中,没有哪家机构能独善其身。行业信誉的修复需要所有体检机构共同努力。

公众之所以愿意“采信”张黎刚的说法,除了他本身就是“局中人”,与一般的批评者相比更加可信之外,也与亲身体验有关。想必很多人在体检过程中,都曾随约怀疑过,自己忍饥挨饿、忍痛扎针以及漫长排队获得的体检报

“抽了血倒掉”的假体检骗了多少人

给结果”。日前,体检机构“爱康国宾”董事长张黎刚的爆料,引发了民众对“假体检”的声讨。

只有想不到,没有做不到。张黎刚一席话,掀开了体检行业的“遮羞布”,让很多人认识到了体检市场的黑幕。广大公众“原来如此”的感慨,让整个体检行业遭遇了一场严峻的信任危机。

告,是否准确显示了真正的健康状况。“检了白检”“检不检一个样”等抱怨由来已久。“假体检”让人瞎耽误工夫,浪费感情倒在其次,关键是体检行业乱象在多大程度上耽误了病情的诊断?反过来说,这些虚虚实实的“假体检”,又造成了多少医疗资源的浪费?这些问题恐怕更令人忧心。

从体检市场的蓬勃发展中,我们不难

七夕谈

□孙来斌

习近平同志在不久前参观深圳“大潮起珠江——广东改革开放40周年展览”时指出,党的十八大以来我考察调研的第一站就是深圳,改革开放40周年之际再来这里,就是要向世界宣告中国改革开放不停顿、开放不止步,中国一定会有让世界刮目相看的新的更大奇迹。这向世人昭示了改革开放再出发的信心和决心。站在新的历史起点上,将改革开放进行到底,必须弘扬敢闯敢试、敢为人先的改革精神,敢于走别人没有走过的路。

历史经验表明,别人的路,我们搬不来,搬来了也走不通。只有从国情出发,勇于开拓,敢于走别人没有走过的路,才能收获别样风景。日常生活中,人们常爱走现成的路,因为这样更省事。但对改革而言,情况就大不相同了。改革意味着创新与超越,必须打破路径依赖,不走寻常路。当前,我们正经历着我国历史上最为广泛而深刻的社会变革,正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。进行这样的社会变革和实践创新,尤其不能照搬其他国家的经验,重走其他国家的道路。

敢于走别人没有走过的路

鲁迅说过,其实地上本没有路,走的人多了,也就成了路。没有现成路可走,就必须逢山开路、遇水架桥,奋力蹬出自己的道路。新中国成立之初,我们党领导人民在经济文化相对落后的条件下选择走社会主义道路,就是一种开创性探索。对于开创性探索,列宁曾形象地称之为攀登一座未经勘察人迹未至的高山,要“准备忍受几千个困难,准备作几千次尝试,而且,我们在作了一千次尝试以后,准备去作一千零一次尝试”。我国在改革开放中搞社会主义现代化建设,同样是一种开创性探索,既找不到现成的教科书,也没有现成道路可循。正是在改革开放实践中求真知,在探索中提规律,我们党才带领人民创造出世所罕见的经济发展奇迹,让近14亿人民的生活越来越幸福。

走别人没有走过的路,离不开创新精神。创新是中华民族鲜明精神品格。中华民族能够生生不息、发展壮大,历经坎坷而不气馁,靠的就是革故鼎新、求变图强的创新精神。在创新精神引领和推动下,中华民族创造出高度发达的文明,为世界贡献了无数科技创新成果。也正是继承和弘扬创新精神,改革开放40年来中国社会实现思

想大解放、观念大转变、精神大提振,在改革创新中发出时代最强音,翻开时代新篇章。

敢于走别人没有走过的路,绝不能误打误撞,必须坚持科学方法。回看走过的路、比较别人的路,才能更好地开辟前行的路。历史和现实表明,推进改革,既要勇于创新,又要积极稳妥;既要加强顶层设计,又要鼓励基层探索。对于一时拿不准的改革,采取试点探索、看准之后再推行的做法,就是我们党在改革开放实践中得来的一条重要经验。例如,创办经济特区,就是我国推进改革开放的重要方法,先行先试正是经济特区的一项重要职责,目的就在于为全国改革开放探路开路。

当然,在改革开放进程中形成的改革方法论还有许多,也可以从不同方面进行总结,但根本的一条,就是要做到解放思想与实事求是辩证统一、发挥主观能动性与尊重客观规律辩证统一。当前,改革到了新的历史关口,推进改革的复杂性、敏感程度、艰巨程度绝不亚于40年前。改革开放再出发,不能因循守旧、畏缩不前,也不能脱离实际、急于求成,而要在尊重规律的前提下解放思想,在新的时代背景下走出走别人没有走过的路。

机修工老王

——职场纪实系列(28)

职场故事

□本报记者 范建设

无论在什么工厂,一个好的技术工人永远是抢手货,因为做技术这一行,你想做得好,首先要有扎实的理论基础,其次就是多年的实践经验,实践得来的东西可不是随便说说就会的,所以一个好的技工往往是很难找到的,如果工厂请到了,那真的得当宝,因为拥有一个优秀的技工老师傅,可以保证工厂机器安全的运行,无形中提高了很多的收益,不过有些人却不这么认为。

王师傅之前一直在大城市上班,在工厂里当了十几年的机修工,现在已经是工厂里数一数二的机修老师傅,技术方面更是没的说,最近因为工厂搞改革,而自己又正好想回家乡发展,就跟老板提出了辞职,回家乡找到了一家还算不错的工厂,每个月也有7000来块的工资。

刚刚入职工厂的时候,王师傅发现工厂里只有两个机修学徒,工厂的机器被搞得一团糟,王师傅就带着两个学徒把厂里的所有机器都给维修了一遍,把那些隐患问题也都给排查了,这一下前后也忙了有半个月,维修完之后机器就很少出现问题了,平时基本上就是

两个学徒在工厂里转悠,去解决一些基本的机器问题,而王师傅则每天上班都是在聊天,抽抽烟;最近公司新换了一个很年轻的厂长,非常看不惯王师傅的行为。

公司新换了一个厂长,新厂长一上任就开始调查工厂的情况,每天都在工厂里巡查,还定制了很多的规矩,而他最看不惯的就是机修组的王师傅,因为每次巡查的时候基本上都能看到王师傅在休息,没干什么事,另外两个学徒却干得很卖力,然而王师傅拿的工资却最高,厂长就想把王师傅给辞掉,反正机器也没什么问题,学徒能搞定,花那么多钱养一个闲人干嘛。

前几天厂长见到了老板的时候,就跟老板提起了这件事,想问问老板的意见,谁知老板接下来的话让他傻眼了,老板首先来了句:“我真不知道当初是怎么把你招来当厂长的?”接着又说道:“如果你敢开除老师傅,我就把你开除了,工厂好不容易捡到了一个宝,要不是他,我们厂里机器能这么久不出问题吗?这点远见都没有!我还巴不得他天天睡觉呢,要不天天修机器担心的就是我们了!”

年轻的厂长听完老板的话后才知道,自己是多么地无知,还好自己跟老板打了声招呼,不然犯的错可就大了。也不知有多少老板能明白其中的道理。

无偿帮工致人重伤要承担赔偿责任吗



维权热线:

孙大姐是某村村民,一日傍晚,她到某菜场内给货车上精煤,并与车主约定费用为15元/车。因排队拉煤的货车较多,司机们为打发时间便集中到魏某的货车驾驶室打牌。1小时后,魏某以为货车已装好煤,便叫正好坐在驾驶位的王某帮忙挪车,王某遂将车启动前行,导致正在货箱内平煤的孙大姐摔下货车受伤,产生各类损失27万余元。请问,王某帮人挪车致人受伤要承担赔偿责任吗? 小王同问:

件适用法律若干问题的解释》第十三条规定:“为他人无偿提供劳务的帮工人,在从事帮工活动中致人损害的,被帮工人应当承担赔偿责任。被帮工人明确拒绝帮工的,不承担赔偿责任。帮工人存在故意或者重大过失,赔偿权利人请求帮工人和被帮工人承担连带责任的,人民法院应予支持。”

本案中,王某无偿帮魏某挪车致孙大姐受伤,其作为具有多年货车驾驶经验的驾驶员在开车时理应注意查看上货人是否已经下车,但其未查看便启动车辆,对事故发生存在重大过失,依法应与车主承担连带责任。 本栏目主持人:添平

《最高人民法院院长王仲仁人身损害赔偿案

“维权热线” 电话:0931-8825921